

# 由来一声笑 情开两扇门 无悔一腔血 有意济苍生 导演郭宝昌辞世归“宅门”

10月11日，曾经执导一代经典国剧《大宅门》的传奇导演郭宝昌在北京离世，享年83岁。据媒体报道，根据本人及家属意愿，郭宝昌导演的丧事从简，不举行遗体告别仪式。郭宝昌去世的消息发布后，众多圈内后辈纷纷表达了悼念。

## 四写四毁《大宅门》

2001年，历经45年，郭宝昌以自己26年宅门生涯写就的电视剧《大宅门》问世，沧桑过同仁堂的荣辱兴衰，剧中大部分情节均有据可查。然而，作品同他本人一样命运多舛，四写四毁，却依然在风雨飘摇中顽强生长，直至成为传世之作。

郭宝昌曾经在文字中提及，自己上高中二年级时就开始写《大宅门》，“是写小说。那时候连‘电视’俩字都没听说过，那会儿满脑子的《红楼梦》《战争与和平》《水浒传》《基督山恩仇记》，我想我也能写出这样的一部小说，绝不比他们差。”

郭宝昌内心一直充满对母亲的亏欠，“在写《大宅门》时，我一直是带着这样沉重的心理负担进行创作的。因为母亲曾表示过，离世以后不想在人间留下任何痕迹，包括文字的、影像的，我未尊母命，此乃大不孝。”他曾经确认剧中李香秀的人物原型就是自己的母亲，“李香秀的每场戏，每句词，每个动作我都字斟句酌、小心翼翼，绝不能让母亲挑出一丝一毫的毛病来。我把对母亲的怀念、敬仰、深深的爱都寄托在这个人物身上了。”

《大宅门》是郭宝昌生命的全部。晚年，这部作品相继搬上话剧和京剧舞台，走遍全国，以不同的艺术形式留予后人。

## 提携“大咖”后辈

《大宅门》云集了当年国内演员的中坚力量，是别人眼中的戏骨。但郭宝昌对于他们的表演却并不一味地表扬，而是有话直说。他曾经在接受新报记者采访时直言，对个别表演



新华社资料图

留有遗憾，例如斯琴高娃扮演的白文氏年轻的时候，陈宝国扮演的白景琦刚出场时，都有“装嫩”的感觉。郭宝昌认为演员的演技都没问题，问题出在他们的“心理”上，“当时我就告诉他们，不要去想自己的年龄，把年龄忘掉，别去‘装小’，就按照剧本和应该表现的情节去演。”

郭宝昌在艺术领域是公认的“有豪气、有面子”，被他提携的后辈中就有陈凯歌、张艺谋、田壮壮等第五代导演。在广西电影制片厂任职时，郭宝昌扶植张艺谋、陈凯歌等导演推出《一个和八个》《黄土地》等作品，奠定了中国第五代导演的基础。张艺谋曾说：“没有郭宝昌，就没有中国第五代导演。”

张艺谋昨日通过工作室发文：“惊悉郭宝昌先生逝世，不胜哀伤！”

1982年毕业于广西厂，初来乍到的几个年轻人，得到‘郭爷’的举荐和欣赏，感恩之心至今铭记。几个人凡去他家蹭饭时，回回听他聊‘大宅门’梦，点点滴滴仍历历在目，令人唏嘘。郭宝昌先生一路走好，天堂仍有‘大宅门’……”

郭宝昌在80多岁的年纪写就《了不起的游戏》一书，以自己的方式讲述对京剧的无法割舍与无法冷落。自称急赤白脸赶紧把想要干的事情都干完了，就是怕再不写就没机会了，而这也是他对得起老祖宗的方式。郭宝昌晚年患病，但仍笔耕不辍，80岁提笔，83岁含血带泪的60万字长篇小说《大宅门》定稿。他说：“每到大风起兮的时候，我的思绪总随着风回到那个年代……”

新报记者 王轶斐

## 沈腾领队 新人加盟 《王牌对王牌》 “好友季”启程



《王牌对王牌》第八季“好友季”日前官宣将于10月20日起每周五登陆浙江卫视。充满欢乐与治愈的王牌之旅即将再度启程。

“王牌家族”沈腾、华晨宇、关晓彤、时代少年团-宋亚轩和主持人沈涛欢乐集结，“王牌好友”沙溢、唐嫣、杨迪惊喜加入。网友直呼：“催了800遍的电子榨菜终于要上桌了！”

“大家长”沈腾与观众们约定“10月20日见”，“推理能手”华晨宇则扬言要带飞全队，看来本季的推理KPI不用愁了。全新加入的“王牌好友”们也都自来熟。沙溢在线揭秘自己加入的原因是“够帅才能来”，作为沈腾的师兄，这次两位“笑能担当”同台，让期待值再度飙升。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供

## 《初入职场·法医季2》收官 “小分队”告别 法医传承可期

经过60天的职场实践，《初入职场·法医季2》画上句号。收官之际，实习生们全方位总结实习收获，在良师益友和行业前辈的见证下，完成述职汇报。

告别时刻，“法医小分队”之间的真挚情谊，让大家在追梦路上互相照亮，一起发光。节目最后，刘良、周亦武结合多方面考察，公布了陈晨作为入职offer的最终人选。陈晨在11例案件考核中取得了4次排名第一并多次高分通过考核，获得offer实至名归。此外，现场专家们还联名写下推荐信，最大程度给予优胜者最广阔的职场未来。刘良、周亦武更直言，如果大家有意愿攻读研究生，将会成为几位导师的优先选择。向优秀的法医新人提供最优质的就业岗位，是节目开设的初衷，同样也传递着法医前辈们最真挚的期盼。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供

## 《梅花红桃》开播 关晓彤韩东君入局

由关晓彤、韩东君领衔主演，田雷、逯恣祯、蒋毅、王秀竹、刘海宽主演，谭凯、张萌、赵奕欢友情出演的新谍战剧《梅花红桃》在东方卫视开播。该剧讲述了昔日恋人左双桃和陈家平意外重逢，在谍海中重拾爱情并追逐人生信仰的故事。

剧中，关晓彤饰演的左双桃代号“红桃五”，这是一个风情万种、行动果敢的智慧特工，身处烽烟中，巾帼不让须眉，人设特质渐显。韩东君饰演的陈家平代号“梅花四”，这是一个拥有“两幅面孔”的中共地下工作者，表面浪荡不羁，内心则是坚定的革命青年。两人在执行各自任务中偶遇，陈年往事也由此引出，二人曾经是恋人，但因陈家平执行任务就此遗憾错过。重逢之后，为了不让敌人怀疑，两人上演一出情侣戏码，真真假假瞒天过海。外人眼中的火热恋人，实则同床异梦互相推拉。

感情之外，剧中的“事业线”同



样十分精彩，节奏紧凑，环环相扣。左双桃、陈家平这对表面“情侣”并不知道彼此的真实身份，在你来我往之间互相试探，滴水不漏。在预告片的剧透中显示，二人将执行同一个任务，然而局势一时间暗流涌动，敌人阴谋丛生，正义与卑鄙对战，叛变与牺牲交织。二人会携手同行还是会拔枪相向，最终的走向也十分牵动观众的心。

令观众惊喜的是，该剧集结了

众多实力派演员，田雷、逯恣祯、蒋毅、王秀竹、刘海宽、谭凯、张萌、赵奕欢等人同台飙戏，刻画出一个又一个鲜活、立体的民国时代角色形象。剧中没有书写一个个脸谱化的“钢铁”特工，而是把他们当做有血有肉、有悲有喜、有迷惘的平凡个体。相较于以往的同类型题材作品，该剧以全新切入点，讲述不一样的谍战人生。

新报记者 王轶斐  
图片由播出平台提供

